

县(市、区)应急管理工作亮点展示

凝心聚力保安全 砥砺前行谱新篇 ——看修武县如何坚持“两个至上”守牢安全底线

本报记者 贾定兴

2024年,修武县应急管理局切实扛起防范化解重大风险的政治责任,坚持人民至上、生命至上,筑牢人民生命“安全堤”,牢牢把稳全县安全生产“基本盘”,不断健全完善“大安全、大应急、大减灾”体系,以高水平安全为全县经济社会高质量发展保驾护航。

以人民安危为中心 明晰工作职责

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。修武县坚持“党政干部带头抓、行业部门具体抓、企业领导主动抓”的工作原则,全县各单位及时跟进学习习近平总书记关于安全生产的重要论述,并建立县领导安全生产包乡镇、包村(社区)网格表,通过县级领导带头抓安全、管安全、查安全,推动各乡镇、部门、企业领导干部落实安全生产责任。该县围绕“2024年安全生产事故持续下降,坚决遏制较大及以上安全生产事故”的目标任务,对标省、市,牵头细化完成了修武县1个总体方案、乡镇8个子方案及各行业部门23个子方案,形成了“1+8+23+N”的安全生产治本攻坚三年行动工作体系,并增加了35个行业领域场所。在进一步明确各行业领域安全监管职责的同时,修武县持续开展生产经营单位主要负责人“四个带头”活动,组织开展工贸行业金属冶炼、液氨制冷、煤尘安全、危险化学品使用安全等各类培训26次,600余人接受培训,全面推进“八个一”“八项有”安全生产标准化建设,组织小微企业负责人参加标准化创建培训,聘请专家详细讲解创建标准要求,开展多角度、多内容培训,切实促进企业安全生产管理水平整体提升。

以生命安全为红线 狠抓隐患排查整治

生命高于一切,安全重于泰山,修武县应急管理局以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,充分发扬县安全生产和防灾减灾救灾委员

会办公室作用,协调全县各乡镇、各有关部门按照实施方案,有序推进“十大行动”,充分发挥“领导+专家”机制优势,扎实开展安全生产风险隐患排查整治,并通过“部门为主、属地为辅、条块结合、协调联动”的原则,常态化开展“打非治违”行动,将全县所有生产经营单位、闲置厂房院落,分行业领域细化至行业部门具体分包干部,分辖区细化至各村民小组责任到村干部、党员,绘制了各乡镇、村庄安全生产网格化示意图,全面压实安全生产责任。截至目前,全县各级各部门共检查生产经营单位12765家次,生产经营单位主要负责人带队检查5763家次,排查发现重大事故隐患16条;解读宣贯重大事故隐患判定标准217次、培训人数15445人;累计检查生产经营单位55148家(包含经营性自建房51900栋),排查发现重大隐患4处,一般问题隐患6262处,均已按照要求完成整改,警示教育约谈190人,行刑衔接1起;开展生产经营单位主要负责人专题安全教育培训340次、培训人数23425人;开展生产经营单位从业人员安全技能培训290次、培训人数37317人;各类安全宣传活动覆盖30.4万人次。安全生产“六查一打N整治”专项行动在修武县取得扎实成效。

以守好底线为原则 强化基层应急基础

筑牢人民群众生命“安全堤”,守好人民群众生命“安全线”。修武县应急管理局积极建立健全灾害事故应急快速响应机制,完善应急预案体系建设,进一步明确水旱灾害、雨雪冰冻灾害、森林火灾、地震灾害、危险化学品生产安全事故、非煤矿山生产安全事故、工贸行业生产安全事故和其他行业生产事故快速响应的牵头部门、配合部门和主要工作任务,并在《修武县突发事件总体应急预案》的基础上,修编了自然灾害类、事故灾难类、公共卫生类、社会安全类等专项应急预案36个。完成8个乡镇、194个行政村(含7个社区)防汛应急预案、人员畜禽转移应急方案和超标准洪水应对方案的修编。组织全县极易受灾的6个乡镇34个行政村编制防汛转移避险“一页纸”简化版应

(本栏照片均为本报资料照片)



地震来临如何自救

本报记者 贾定兴

1月7日,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,震情牵动着许多人的心,大家在祈祷灾区同胞平安的同时,也纷纷以网上留言、电话咨询等方式询问心中疑惑,例如发生地震可以马上往户外逃吗、可以躲入衣柜吗、可以趴在地上或者躺着等待救援吗……为解答大家疑惑,市应急管理局整理出了这份地震自救指南,方便大家学习掌握更多自救互救知识。

地震逃生要把握“黄金12秒”,勿慌乱、先躲避、后撤离,找空间、保护头、忌电梯。当我们一旦被困时应该怎么办?务必牢记这9个字:存体力、传信号、等救援。

当发生地震时应就近躲避,正确姿势

是伏地、遮挡、手抓牢,并且要沉着冷静,震后快速撤离。

发生地震时,当我们身处室内该如何做?

要点一:近水不近火。保持冷静,快速判断自己所处位置和震动状况,就近躲避在厨房、卫生间等小开间房屋内,近水不近火,伏而待定,保护头颈部。

要点二:远离坠落物。不要站在窗边和阳台上,以免被坠落物体伤害。若在教室或图书馆,远离书架,躲避在书桌下方,双手抓紧桌腿,绝不能乱跑或者跳楼;若在影剧院、体育馆等地,就地蹲下或躲在排椅下,注意避开吊灯、电扇等悬挂物,用皮包等物保护头部;若在商场、书店、展览馆等地,在选择结实的柜台、商品(如低矮家具等)或柱子边以及内墙

角处蹲下,注意保护头部,避开玻璃门窗和玻璃橱窗,也可在通道中蹲下,等待地震平息有序撤离。

要点三:不乘电梯不恋物。在晃动停止并确认户外安全后方可离开房间,不要乘坐电梯或破窗而出,要选择步行下楼,撤离时要遮挡头部,以免坠落物带来伤害。

发生地震时,当我们身处户外该如何做?要尽快跑到开阔地带,且避开楼房、玻璃幕墙、立交桥、广告牌等可能倒塌的建筑物或易跌落的大型物件,并远离水坝、陡峭山崖以及易燃易爆、存有危险化学品的工厂等危险环境。

地震逃生避险错误认识一:发生地震马上往外逃。

解答:如果室内避震条件和建筑质量较好,应首选室内避震。因为地震发生在

瞬时,人在出入或离开建筑物时,被砸伤的概率较大;屋顶的砖瓦、广告牌、玻璃墙等也都有倒塌的危险;住在高层的人如果都同时往外逃,容易发生混乱,造成不必要的麻烦。

地震逃生避险错误认识二:躲入衣柜等家具里。

解答:大衣柜虽然结实,但是重心太高容易倾斜,而且一旦到柜子里就会视野受阻,四肢受到束缚,不仅会错过逃生机会,还不利于被救。

地震逃生避险错误认识三:趴在地上或者躺着等待救援可以节省体力。

解答:最好的姿势是双手护头、曲身侧卧(保护脊椎)。因为地震发生时躺卧或趴着的姿势都是很危险的,这样会使身体的平面面积加大,被废墟等物体击中的概率比站着时要大5倍,而且躺卧也不利于身体活动。

应急知识科普

沁阳市举办工贸领域轻工行业 重大事故隐患专题培训会

本报讯(记者贾定兴)为深入贯彻工贸领域安全生产治本攻坚三年行动部署,强化工贸企业重大事故隐患排查整治工作,切实提高轻工行业食品制造企业安全管理服务水平,近日,沁阳市应急管理局组织33家食品制造企业主要负责人和安全管理人员参加工贸领域轻工行业(食品制造企业)重大事故隐患专题培训会。

会议要求,各企业负责人要提高思想认识,严格落实企业安全主体责任,紧盯关键问题、关键时段、关键环节,结合本行业重大事故隐患判定标准进行全面梳理和深入排查;持续开展重大事故隐患动态清零,加大重点时段检查排查力度,加强重点区域、设备检查,及时发现并消除安全隐患,确保生产环境安全可靠;狠抓特殊作业安全管理,加强对一线员工的安全教育培训,切实增强员工安全意识和应急处置能力。

今后,沁阳市应急管理局将在工贸行业重点领域深入开展重大事故隐患排查整治专项行动,防范遏制各类事故发生,切实维护安全形势稳定。

武陟县应急救援协会 公益救援 爱心奉献

本报讯(记者董柏生)2024年12月5日是第39个国际志愿者日。这一天,武陟县应急救援协会携手武陟济民医院和金顶尚理发馆的志愿者,在龙源街道龙源社区开展义诊、免费理发等献爱心活动,给居民讲解预防和应对火灾的方法,现场演示心肺复苏的操作步骤和要点,发放应急救援的宣传彩页及联系方式,受到社区居民的一致好评。

武陟县应急救援协会自成立以来,就以专业的技能和坚定的信念守护着人民群众的生命财产安全,用行动诠释着“公益救援,爱心奉献”的使命,成为武陟县应急救援体系的一种有效补充。2024年,该协会开展了“青天河边‘红色守护’巡河活动,组织志愿者于每周六、节假日到黄沁河岸巡查,提醒过往群众及中小学生远离河道。同时,开展进社

修武县开展森林灭火业务培训

本报讯(记者贾定兴)为切实做好全县森林火灾早期应急处置工作,全面提升各级责任人在森林火灾预防、应急处置和扑救方面的综合业务能力,贯彻落实森林防火工作职责,实现森林火灾“打早、打小、打了”目标,1月3日上午,修武县应急管理局联合县消防救援大队,在云台山文化旅游学院开展全县森林防灭火业务培训。该县山区、乡镇分管森林防灭火工作负责人、消防救援大队队员以及全县森林防灭火扑火队员150余人参加。

此次培训,邀请河南省森林防灭火专家、焦作市应急管理局总工程师刘玉梅授课,围绕森林火灾的基本知识、发生原因与预防措施、森林消防装备及使用方法等,进行了系统讲解与深入剖

析,使大家深刻认识到森林火灾的巨大危害和防控的极端重要性。大家纷纷表示,此次培训清醒认识到当前森林防灭火工作面临的形势,不仅提升了业务能力、拓宽了工作视野,还理清了工作思路和努力方向,为扎实做好森林防火紧要期各项工作奠定了坚实基础。

森林火灾突发性强、破坏性大、危险性高,森林防灭火工作任重而道远。今后,修武县将持续强化森林防灭火工作,切实加大网格化巡查力度,确保山有人管、林有人看、火有人防、责有人担,同时强化应急队伍管理,提升应急能力,时刻保持防火备战状态,确保发现火情装备用得上、人员跟得上,全力以赴做好森林防灭火各项工作。

武陟县举办2025年第一期 安全救护培训班

本报讯(记者贾定兴)为进一步强化社会救援力量的应急处置能力,1月3日上午,由武陟县红十字会联合县应急管理局组织社会救援队,在新时代文明实践中心举办2025年第一期安全救护培训班。

“心肺复苏术是针对骤停的心脏和呼吸采取的救命技术,其根本目的是为了恢复患者自主呼吸和自主循环,看我示范一下。”“如果发现有人晕倒在地,首先要做的第一件事是上前呼叫、判断其意识,然后……”培训班上,专业讲师通过理论讲解、现场演示和实际操作等方式,向学员传授丰富的急救知识与技能,内容

涵盖心肺复苏、创伤救护、气道异物梗阻等急救知识以及常见急症、意外伤害、突发事件的处置要领。

学员通过现场交流复盘各

演练环节,并用手机记录以便日

后反复研习,对于不懂的节点,

现场进行互动提问。

此次培训班的举办,是武陟县积极推进安全应急教育的重要举措,对于提升民众应对突发事件的自救互救能力,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神具有重要意义。

武陟县红十字会有关负责人表示,今后将继续开展此类培训活动,让更多的人掌握急救技能,为构建平安和谐武陟贡献力量。

